TRUONG THCS NGUYEN THI PINH
TO TOAN - TIN
NOQI DUNG TU HOQC

MON: TOAN - KHOI 8
NAM HOQC: 2021 — 2022

Tuan 12 (Tir 22/11 dén 26/11)

PHAN PAI SO

QUY PONG MAU THUC NHIEU PHAN THUC

Ouy dong mau thizc nhiéu phan thizc 1a bién déi cac phan thite da cho thanh
nhizng phan thic méi ¢ cling mau thize va ldn lirot bang céac phan thize da cho.
1. Tim mau thirc chung

Vi du: Tim mau thirc chung (MTC)
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. \ (x4 o
a) vy %oy cOMTC la (X + y)(x—V);
b) f .2 = O MTC la 12x?y°z vi 12x%y°z déu chia hét cho 6x%yz va
6Xx°yz 4xy
4xy°,
1 5 R \
C) bé tim MTC ta lam nhu sau:

4x* —8x+4; 6x° —6X
- Phén tich cac mau thic thanh nhén tor:
AX? —8X + 4 = 4(x® - 2x + 1) = 4(x — 1)?;
6X? — 6X = 6xX(X — 1).

- Chon MTC la: 12x(x — 1)2.



Qua vi du trén ta thay :

Khi quy déng méau thitc nhié¢u phan thitc, muén tim méu thiic chung ta c6 thé
lam nhur sau :

1) Phan tich mau thifc cua céc phan thic da cho thanh nhan tir ;

2) Miu thite chung cdn tim 1a mot tich ma cédc nhan ur duge chon nhu sau :

~ Nhén tlr bang s6 ctia miu thitc chung 1a tich cdc nhan tr bang s6 & céc
mdu thifc cua cdc phan thitc dd cho. (N&u cdc nhan tir bang s6 & cdc méu
thire 1a nhitng s6 nguyén duong thi nhan tir bang s6 cua mau thicc chung la
BCNN cua chiing) ;

~ V&i mbi luy thira cha cing mot bi¢u thitc ¢6 mat trong cdc méu thic,
ta chon luy thira véi s6 ma cao nhat.

2. Quy dong miu thirc

_ 5
4x* —8x+4"  6x%—6X

Vi du 1: Quy ddng mau hai phan thic

- Phan tich cac mau thirc thanh nhan tir rdi tim MTC (Vi du ¢ d3 tim dugc MTC:
12x(x — 1)?)

- Tim nhan tir phu cia mdi phan thic:

12x(x — 1)% : 4(x — 1)? = 3x

12x(x — 1) : 6x(x — 1) = 2(x — 1)

- Nhan ca tir va mau cua phan thac véi nhan tir phu tuong tng:

1 _ 1 1Ix . 3X
4x*-8x+4  4(x-1)° 4(x-1)".3x 12x(x-1)
5 5 5.2(x-1)  10x-10

6xC —6x  6x(x—1) 6x(x-1.2(x~1) 12x(x—1)

Mudn quy dong mau thic nhiéu phan thic ta c6 thé 1am nhw sau:
- Phan tich cac mau thizc thanh nhan ti réi tim MTC

- Nhan cd tir va madu cia phan thizc véi nhan ti phy firong 1ing

- Nhan cd tiz va mdu cuia phan thizc véi nhan tie phu twong g



Vi du 2: Quy ddng miu thic:

3 5
A% _5x’  2x-10

3 3
X2 —5X  X(x-5)
5 5
2x-10 2(x-5)
MTC : 2x(x —5)

3 3 32 6
x2—5x  X(x=5) x(x—=5).2 2x(x—5)
5 5  5x 6
2x-10 2(x-5) - 2(x—5).x - 2X(x—5)

10 5 1
X+2 2x—4 6—3X
5 5 1 1 -1

2x—4  2(x-2)' 6-3x 3(2-x) 3(x-2)
MTC :6(x+2)(x—2)

10  106(x-2) _  60(x—2)
X+2 (Xx+2).6(x—2) 6(x+ 2)(x—2)
5 5  53(x+2)  15(x+2)
2x—4 2(x=2) 2(x-2).3x+2) 6+ 2)x- 2)
1 1 -1 -1.2(x+2) = -2(x+2)

6-3x 3(2—x) 3(x-2) 3(x=2).2(x+2) 6(x+2)(x-2)



BAI TAP
Quy ddng mau cac phan thirc sau:

5 7 4 11
1) 5.,3" 3,,4" 2) 3,,5' 4.2
Xy 12x°y 15x°y 12x7y
5 3 2X X
) 4) — .
2X+6 Xx°-9 X°—8x+16 3x° —-12x

3X  X+3 . 5 X+5 X
2x+4 x> -4’ X>+4x+4 " 3x+6
4
L , 8 - 8)x* +1, ZX ;
X+2 2X—X X -1

) 1 1 1
X+3"(x+3)(x+2) (x+2)(x+7)




